

让绿色成为高质量发展的闪亮底色

南乐县大力推进国土绿化工作纪实

马颊河国家湿地公园、乐泰森林公园、国家储备林等一批大型绿化工程,打造了一道道亮丽风景线,构筑起县域生态圈;一个个整乡推进绿化示范乡、森林乡村示范村、森林特色小镇,为人民群众营造了宜居宜业和美生态环境……

近年来,南乐县深入贯彻习近平生态文明思想,牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念,推进国土绿化行动提质加速,提升生态碳汇能力,加快推进生态南乐建设。

截至目前,南乐县共有林地面积5.88万余亩,曾获评“全国绿化模范县”荣誉称号,成为该县绿色发展的亮丽名片。

加强顶层设计 高标准推进国土绿化

随着我国生态文明建设的不断深入,人们越来越清醒地认识到,只有把绿水青山建得更美、把金山银山做得更大,才能做到生态效益、经济效益、社会效益同步提升,才能真正实现百姓富、生态美的有机统一。

南乐县始终牢记习近平总书记“植树造林,种下的既是绿色树苗,也是祖国的美好未来”等殷殷嘱托,县委主要领导专题听取年度国土绿化工作汇报,县政府常务会议专题研究年度南乐生态建设工作。全面推行林长制,三级林长定期有序开展巡林工作。相继出台《森林南乐生态建设实施方案》《南乐县“一村万树、果树进村、绿满村庄”专项行动方案》《关于印发〈南乐县乡村绿化参考模式〉的通知》等政策文件,加快国土绿化,提升森林质量,推动绿色富民,加快推进林业现代化建设,为谱写南乐出彩新篇章作出重要贡献。

南乐县委、县政府主要领导高度重视造林绿化工作,近三年来,全县造林绿化2.95万亩,森林资源增量位于全市前列。下一步,该县将坚持政府引领、全员发动,不断加大人力、财力、物力投入,持续深入开展国土绿化攻坚。

打造生态亮点 筑就造林绿化新高度

迎着三月的春风,在马颊河国家湿地公园、乐泰森林公园等处,林木成行,湖光潋滟,三五成群的人们悠闲散步,十分惬意。这是近年来南乐县为扎实推进国土绿化建设打造的生态绿色新图景。

湿地、森林、口袋公园惠民生。占地7000余亩的马颊河国家湿地公园,占地约3000亩

的乐泰森林公园等大型公园,增加城市绿地公园、休闲广场等公共休闲空间的供给,加快环湖、环河等休闲带、步行廊道、生态慢行系统等休闲区域的建设和提升,群众在此可畅游、可休闲、可运动、可阅读。这些公园不仅大大提升了当地群众的幸福感获得感,还成为南乐招商引资的亮丽名片,为建设生态南乐奠定了坚实基础。

乡村绿化织林网。充分用好“四旁”(村旁、路旁、宅旁、水旁)和“四块地”(废弃地、边角地、空闲地、拆违地),因地制宜建设“六小园”(小游园、小菜园、小花园、小果园、健身园、小庭院),全面实施村庄、路沟河渠绿化美化工程,做到见缝插绿、应绿尽绿。大力开展森林特色小镇和森林乡村创建及“一村万树、果树进村、绿满村庄”专项行动。截至目前,该县共创建4个整乡推进绿化示范乡、2个森林特色小镇、16个森林乡村示范村、86个县级“一村万树”重点村。着力构建森林围村、绿树荫村、花果美村、林果富村的绿化格局,努力实现“一村一品”“一村一韵”的美丽景观。

国储林建设生机勃勃。国家储备林在增加木材储备的同时,能够有效调优林分结构,提升森林质量,增强生态功能,增加生物多样性,提高自然生态系统的稳定性。近年来,南乐县先后投资1.78亿元,建设濮阳市国家储备林基地二期项目(南乐县)。截至目前,该县国储林面积共9098亩,栽植银杏、杜仲、元宝枫、白蜡等57万余株。

林业产业蓬勃发展。探索构建“龙头企业+合作社+基地+农户”利益联结机制,既有效拓宽了就业门路、增加群众收入,又实现了林下经济产业的良性循环发展。目前,南乐县已种植药菊2500亩,种植羊肚菌70亩,养殖金蝉120余亩,并发展其他多种类型的林下经济产业,带动2000余户农户发家致富。全县6家合作社被市林业局认定为市级经济林示范基地。

古树名木保护见成效。古树名木是活的文物,是一个地方历史发展过程的见证。南乐县共登记古树名木418株,分9个科13个属。其中,500年以上的一级古树有21株,300年~499年的二级古树有33株,100年~299年的三级古树有364株。通过建立古树名木档案,加大宣传力度,有效增强了群众的保护意识;通过实施围栏保护,加强病虫害防治等管理措施,有效提高了古树名木的生长质量。

如今的南乐县,无论是城镇还是乡村,人们推窗可见绿、出门可游园,森林旅游业成为该县林业经济新的增长点,助推县域经济实现绿色高质量发展。

你我携手同心 绘就发展绿色底色

如果说,树木葱茏、鸟儿欢鸣铺就了生态南乐的底色,那么,爱绿于行、护绿于情铸就了生态南乐的灵魂。

为巩固来之不易的“全国绿化模范县”建设成果,南乐县林业发展服务中心大力弘扬新时代濮阳精神,持续深入开展“能力作风建设年”活动,并积极组织全县广大干部职工开展义务植树活动,推进全县造林绿化工作开创新局面、再上新台阶。

严格落实主体责任,狠抓林木管理。按照“谁造林谁管理”的原则,逐块、逐片落实管护责任,严防毁林毁树现象发生,确保栽一株活一株、造一片绿一片。做好对新植树木的巡查管护,及时开展浇水、锄草、补植、林业有害生物监测防治等工作,巩固绿化成果。历年来,该县的新造林成活率均达到90%以上,保存率达到85%以上。

在此基础上,该县还大力加强林地、林木采伐管理,积极开展保护野生动植物宣传工作,严厉打击破坏森林湿地等生态资源的违法犯罪行为,近年来未发生重大非法占用林地、改变林地用途及非法采伐、破坏林木案件;抓好以美国白蛾为主的有害生物防控工作,2022年累计投入防治资金283.9万元,实施防治作业12.57万亩次,有害生物成灾率控制在3.6%以下;加大森林防火工作力度,全年无火灾发生,有效保护了森林生态安全。

莫道今年春将尽,明年春色倍还人。近年来,南乐县通过持续深入开展造林绿化工作,城乡面貌和人居环境发生了明显改善,城乡品位和形象实现了显著提升,人民群众享受到更多的绿色福利、生态福祉。南乐县林业发展服务中心党组书记、主任李晓辉表示:“下一步,我们将按照‘冬春抓造林,常年抓产业’的思路,在抓好造林绿化的同时,大力发展林业产业,以林业工作高质量发展助力乡村振兴提质增效,全力推动南乐县域经济高质量发展。”



林下经济种植菊花



杨村乡徐庄村



南乐县林业发展服务中心党员在党旗下进行宣誓



G341元村改线段两侧国储林



乡村绿化



乐泰森林公园

本报记者 段利梅 通讯员 宋英杰 薛永亮 岳亚男 文/图